

IMF:世界经济增长一半靠中印俄

该组织宣布将今明两年全球经济增速上调至5.2%

国际货币基金组织(IMF)25日发布了今年4月份《世界经济展望》的修正报告,其中大幅上调了对今明两年全球经济的增长预测,由最初的4.9%调升至5.2%。IMF的经济学家特别指出,中国为首的新兴经济体继续快速增长,抵消了美国经济降温的负面影响,使得全球经济得以延续30年来最快的增长期。

最新报告大幅提高了对中国、印度以及俄罗斯的经济增长预测,并称这三国贡献了全球经济今年增长的一半,而仅中国一个经济体的贡献率就高达25%。

◎本报记者 朱周良

中国内需改善令人欣慰

最新报告称,鉴于新兴经济体继续一马当先,美国二季度经济似乎有所起色以及通胀总体仍受到控制,该组织决定上调对于全球经济的增长预测,今明两年的增速预计均将达到5.2%,高于4月份预测的4.9%。

报告指出,此次上调幅度最大的是新兴市场和经济体,其中中国、印度和俄罗斯尤其突出。“新兴市场经济体继续引领全球经济增长步伐,中国在上半年增长了11.5%,印度和俄罗斯的经济增长也很强劲,”IMF研究室副主任查尔斯·柯林斯在当天报告发布的记者会上说。

根据IMF的最新报告,今年中国经济增长率将达到11.2%,高于该组织今年4月预测的10%。明年中国经济增长率将达到10.5%,也比原先的预测提高1个百分点。

特别值得一提的是,IMF对中国经济增长的转型表示可充分的肯定,特别是在促进内需方面。柯林斯表示,今年以来中国商品零售额的两位数增长证明,消费终于像投资一样,也成为了中国经济增长的支柱。他指出,这说明中国在解决经济增长失衡方面正在取得更多进展,而不一味靠出口和投资拉动。

IMF的报告还指出,该组织和中国政府一样,对潜在的经济增长过热给予关注,不过报告认为,到目前为止,中国经济尚未出现过热。

“中国经济肯定会变得越来越强,”柯林斯乐观地说,他同时指出,



IMF研究室副主任柯林斯(左二)表示,中国在促进经济再平衡方面的成绩令人欣慰 资料图

美经济二季度可望反弹

考虑到房地产市场继续疲软,IMF宣布将对美国经济今年的增长预测下调0.2个百分点,至2%。不过,基金组织认为,美国经济接下来应该会重获增长动能,并有望到2008年中期重返潜在增长水平。该组织也维持了对美国经济明年增长2.8%的预估。数据显示,美国今年一季度GDP增长率仅有0.7%。

“尽管美国经济增长在第一季度放缓,但最近的指标显示,该国经济已在二季度重获动能。而在欧元区和日本,经济增长也都依然保持在趋势水平以上,并且有迹象显示,这些地区的内需正在成为拉动经济增长的强大动力。”报告指出。

IMF表示,虽然美国经济增速进一步放缓,但需求下滑的风险有所减退。尽管房地产市场低迷仍在拖累美国经济,但情况跟去年相比已有所好转。此外,商业投资和库存也已有了回升。同时美国的出口

表现也非常强劲,并有望继续受到美元贬值的支持。

对于另外两大经济体欧元区和日本,IMF的最新预测是,全球第二大经济体日本今年的增长率可能达到2.6%,较4月份预期值上修了0.3个百分点。2008年的预期值是2.0%,上调了0.1个百分点。欧元区今明两年的经济增长率则分别预计达到2.6%和2.5%,较4月份的预期值分别向上修正了0.3和0.2个百分点。

金融市场风险上升

对于当前全球经济存在的一些风险因素,IMF报告也再次给予提醒,特别是由美国房贷危机引发的金融市场动荡加剧风险。最新报告指出,自上次报告发布以来,金融市场的风险已有所增加,主要因为信贷市场的状况恶化,随之而来

的市场波动性可能加剧。

报告明确提到,当前金融市场的明显风险来自信贷市场,美国次级抵押贷款市场的危机仍在不断恶化,而杠杆借贷市场也开始受到波及。

不过,“总的来说,尽管风险已经上升且信贷市场未来仍可能继续波动,但迄今为止我们认为,这种风险大体上依然得到较好控制,当然进一步的调整也并非没有可能。”报告总结说。

报告还指出,总体上,当前全球经济增长更多面临的仍是向下的风险。其中,“高油价的风险仍是一大担忧”。

此外,自IMF今年4月份发布全球经济展望报告以来,世界经济的持续强劲增长,供应趋于吃紧,通胀风险也有所上升,这增大了各国央行进一步紧缩货币政策的可能性。

相关新闻

亚行上调中国经济增长预期

◎本报记者 袁媛

亚洲开发银行日前发布最新报告,将中国2007年经济增长预期由此前预期的9.5%上调至11%。

因确信2008年北京奥运会将令公共支出增加,从而有助于维持中国的增长动力,亚行决定上调中国2007年经济增长预期。亚行表示,中国2007年经济增长预期略低于上年的11.1%,主要原因是固定资产投资增长减缓、中国人民币逐渐升值以及预计国外需求增长轻微下滑。

报告指出,随着东亚地区的经济发展,大量的涌入资本带来了货币升值及资产价格快速上涨的压力,让各国民政府面临一系列新的宏观经济挑战。数据显示,2006年东亚地区涌入的资金创纪录地达到了2690亿美元。

报告认为,虽然资本流入有利于经济增长,但同样也存在着资本突然撤离带来的潜在危险,从而对资产价格及整个宏观经济带来巨大影响。与十年前亚洲金融危机爆发前的情况相比,亚洲地区已能更好地控制潜在的金融震荡。

世贸成员对妥协方案分歧严重

世界贸易组织全体成员25日举行会议,讨论上周散发的多哈回合谈判中非农产品市场准入问题的妥协方案。与会各方对这一方案分歧较大,特别是发达成员与发展中成员之间的分歧相当严重。

非农产品市场准入谈判涉及的最主要问题是工业品市场准入。按照非农产品市场准入谈判小组主席斯蒂芬森起草的妥协方案,巴西、印度、中国等主要的发展中成员应根据瑞士公式(多边贸易谈判中减税公式之一)把工业品关税系数降到19和23之间,而美欧日等发达成员则应把该系数降到8和9之间。

在当天的会议上,美国明确表示,斯蒂芬森的方案对发展中成员的要求过于宽松,发展中成员所降关税幅度太小,因而不能为美国制造商创造足够的市场准入机会。而主要的发展中成员在发言中则持完全相反的观点,认为这一方案为了满足发达成员的商业利益而对发展中成员提出非常苛刻的要求,这显然违背多哈回合谈判旨在促进发展的目标。一些发展中成员明确表示不能接受这一方案,无法以此方案为基础达成共识。

中国代表在发言中指出,根据中方推算,如果按瑞士公式把发达成员和发展中成员的实际约束关税各降50%,那么发达成员的关税系数应降到5,而发展中成员的系数应降到35。由此可见,斯蒂芬森方案对发达成员的降税要求显然还不够,而对发展中成员的要求则过于苛刻。

不过,中国代表表示,中方坚定地支持多哈回合多边谈判进程,并愿意在9月份恢复谈判后与其他成员就工业品关税问题进行认真的讨论。(新华社)

英财相:不会对外国政府投资增设壁垒

专家称有利于中国国家开发银行入股英国巴克莱银行的交易顺利推进



英国财政大臣达林 本报传真图

◎本报记者 朱周良

6月份上任的英国财政大臣阿利斯泰尔·达林25日公开表示,英国政府无意增设对外国政府投资的保护性壁垒。此前,德国总理默克尔为代表的欧盟高层人士曾要求该组织出台一项共同政策审查外国公司收购行为。

本周早些时候,英国四大银行之一的巴克莱银行宣布,将引入中国国家开发银行以及新加坡政府投资机构淡马锡公司作为新的主要股东。分析人士指出,英国政府的最新表态,也表明至少从政府监管层面来说,国开行和淡马锡入股巴克莱的交易不会受到太大阻力,客观上有助该交易的顺利推进。

英国欢迎一切外来投资

“我欢迎(各方)对英国投资,这是我们成功的一个标志。”在上

任以来的首次公开演讲中,达林在伦敦商学院这样表示,“开放应该是各国共同的承诺,其中当然也包括自由贸易和投资。”

达林还表示,英国将抵制有关欧盟应制订一项审查外国公司收购行为共同政策的呼吁。他强调,英国奉行的开放政策及其进行的经济和劳务市场改革已使之成为外资主要目标国。他指出,英国未来的繁荣及数十万个就业机会,取决于不断增加的贸易和投资。

“这表明英国方面(对类似入股巴克莱的交易)还是比较积极的。”中国改革开放论坛理事、国际金融专家王元龙教授对记者说,他认为,这可能会使得中国国开行和新加坡淡马锡参股巴克莱的交易进展得更为顺利。

近期在英国,比较大的外资并购交易主要有两宗,除了国开行和淡马锡入股巴克莱一案,还有卡塔

尔政府控股的一个投资基金上周向英国超市连锁商Sainsbury发出了218亿美元的收购要约,后者更有望成为迄今为止所有政府投资基金规模最大的一宗收购交易。

曼德尔森的“黄金股”提议

美国一家主流媒体本周发表评论文章称,那些“坐拥大量外汇储备的外国政府”已不再满足于将资金投向美国国债等安全但却回报不高的低收益率投资品种,而是正成为“日益野心勃勃的股权投资者”。

在美国外国投资受阻的例子屡见不鲜。最近的是去年阿联酋迪拜港世界公司收购一家在美经营多座海港的港口运营商的案例,在美國强大的政治压力下,这家阿联酋企业最终不得不出售在美国的资产。而2005年中海油也由于同样原因撤出了对美国优尼科的竞购。

在欧洲,这样的保护主义声浪也有所兴起。德国总理默克尔上周宣布将加强防范外国政府投资的话题列入欧盟政治议程,并称欧盟需要一个类似美国海外投资委员会(CFIUS)的机构,后者是美国负责对外国投资进行国家安全审查的一个机构。

欧盟贸易代表曼德尔森则表示,欧盟有可能会出面阻止一些投资和收购提议,并建议在被视为“关乎国家或战略利益”的公司中设立由欧洲政府控制的“黄金股”,以抵御外国政府的投资。

但这些保护主义的声音在欧盟内部也引发了广泛争议。除了英国之外,意大利此前也对此表示了明确反对。意大利负责欧洲事务的部长艾玛·博尼诺就强烈反对设置“黄金股”的做法,称这种想法“在原则上无法接受”,在实践中更不可行。

回拨机制启动 国开行缩减认购巴克莱股份规模

英国巴克莱银行25日发布公告称,由于针对现有股东的回拨机制启动,中国国家开发银行与新加坡淡马锡控股已缩小了对公司增发股票的认购规模。如巴克莱完成与荷兰银行拟议中的并购,国开行将以每股7.40英镑的价格认购5.82亿股巴克莱股份,淡马锡控股则将以相同价格认购1.53亿股。

根据7月23日的初始声明,如巴克莱完成与荷兰银行的并购,

国开行将认购巴克莱集团6.93亿股普通股股份,淡马锡控股将认购1.96亿股普通股股份。

巴克莱集团表示,公司现有股东可以通过回拨机制认购此次增发股票中的2.30亿股,这样现有股东也能够参与增发。而回拨机制下的认购申请结果显示,共有一只1.54亿股增发股票将以每股7.40英镑的价格配售给巴克莱的现有股东和其他一些机构股东,总价值11.4亿英镑。

这种配售安排的结果是,在巴克莱收购荷兰银行成功的情况下,中国国家开发银行与新加坡淡马锡控股将要认购的巴克莱股份数量分别减少到了5.82亿股和1.53亿股,认购价都是7.40英镑,总价值分别为43.1亿英镑和11.3亿英镑。

公告称,如果巴克莱最终收购荷兰银行成功,中国国家开发银行与新加坡淡马锡控股最高将持有巴克莱集团的股份比例分别将为6.7%和2.5%。(小安)

环球扫描

世行欲加强与中国合作

世界银行行长罗伯特·佐利克25日在记者会上表示,世行将在金融、环保等多个领域加强与中国的合作,他还称这种合作对世行和中国双方都有利。

佐利克表示,根据他和中方官员接触所了解的情况,中国希望获得更多的金融管理经验和专业技术,世行在这方面可以提供帮助。他还说,双方目前正在考虑在食品安全领域展开合作,这种合作将可以产生双赢的局面。

佐利克强调,世行与中国的合作既包括世行在中国的发展项目,也涉及世行和中国共同努力促进其他地区的发展等方面。他认为,随着这种合作的深入进行,世行和中国的关系将进一步深化。

佐利克还表示,下周他将前往澳大利亚参加在那里举行的亚太经合组织财政部长会议。此后,他还计划访问柬埔寨、越南和日本。届时,他将与有关国家的官员重点讨论亚洲地区的经济增长等问题。

世行执行董事会6月25日批准佐利克担任世行新行长,接替因“女房门”事件被迫辞职的保罗·沃尔福威茨。现年53岁的佐利克已于7月1日开始为期5年的世行行长任期。

巴菲特入股卡夫食品

据知情人士透露,亿万富翁巴菲特旗下的伯克希尔·哈撒威公司已购入美国卡夫食品(Kraft)少量股份,此前华尔街老牌“公司狙击手”伊坎和佩尔茨(Nelson Peltz)已入股该公司。据称,哈撒威公司购入的股份不到5%。

据称,卡夫公司股东中的一些活跃人士因为希望公司能加快调整,近期与公司管理层发生了摩擦。目前还不清楚巴菲特是站在这些股东维权人士一边,还是管理层一边,不过他向来喜欢投资拥有强力品牌且经营状况有望改善的公司。

对卡夫而言,巴菲特入股有可能意味着全世界最有实力的价值投资者对该公司的重组计划投了信任票,而这项计划却在佩尔茨那里遭遇阻力,且受到了伊坎的质疑。

自今年3月30日脱离菲利普莫里斯集团公司以来,卡夫的股价已上涨了11%,不过今年累计下来该股仍下跌1%左右。该公司股票周三在纽交所平收于每股34.84美元。

知情人士透露,持有卡夫3%股份的佩尔茨在呼吁公司剥离麦斯威尔咖啡和波斯特谷类食品业务,并将出售上述资产的所得用于回购股票。不过,今年夏天上任的卡夫CEO萝森菲尔德则提出要增加营销开支,但不打算砍掉任何现有品牌。此外,她还积极推动海外扩张,并在最近收购法国达能饼干干业务。(小安)

褐皮书:美经济保持适中增长

美联储25日发表的全国经济形势调查报告(褐皮书)说,今年6月初至7月中旬,美国经济继续增长,其中大部分地区经济增长速度“适中”,个别地区经济形势得到改善。

报告说,尽管一些地区的商品零售情况低于预期,但约占美国国内生产总值三分之二的消费开支总体仍以温和速度增长。同时,制造业在过去一个多月里继续扩张。此外,大部分地区就业进一步增加,并且就业岗位分布在多个经济部门。

报告还说,在建筑业方面,同期美国多数地区住房市场活动继续收缩,但商业建筑市场活动比前一个时期更加活跃。在信贷市场,虽然家庭借贷有所下降,但商业和工业借贷仍以温和速度增长。

报告认为,美国零售价格继续以“温和速度”上涨,而且几乎所有地区均受到油价上涨的影响。美联储主席伯南克本月18日在国会作证时曾表示,美联储关注的重点依然是通胀压力上升的风险。

俄稳定基金年收益9.5%

俄罗斯《导报》26日报道,俄罗斯财政部和央行理财有方,它们管理的国家稳定基金一年挣了34亿美元,年收益率达到9.5%。

俄罗斯从2003年起将石油超额税收积累起来建立了政府稳定基金,当时的目的是准备在石油价格下跌、政府收入减少时用这部分钱来稳定经济发展。随着稳定基金数额的增长,一年前俄财政部开始对基金进行资本运作,截止到今年7月24日收益已达34亿美元,收益率为9.5%。

俄政府将稳定基金兑换成三种货币,美元和欧元各占45%,英镑占10%。然后用这些外汇购买了一些信誉最好的国家的三年期以上债券。具体购买了哪些国家的什么债券俄央行没有透露。

美旧房销量连续4个月下降

美国全国房地产经纪人协会25日公布的数据显示,今年6月份美国旧房销售量连续4个月下降,但销售价格略有上涨。数据显示,6月份美国旧房销售量比前一个月下降3.8%,经季节调整按年率计算为575万套,是过去4年半以来的最低水平。

当月,美国全国所有地区旧房销售量都有所下降。东北部和西部地区降幅分别为7.3%和6.8%,中西部和南部地区降幅分别为2.8%和1.7%。不过,数据同时显示,6月份美国旧房销售中间价比去年同期上涨0.1%,涨至每套23.03万美元。这是过去11个月以来美国旧房销售中间价首次同比出现上涨。

分析人士指出,抵押贷款利率上升和放贷机构提高放贷标准,导致许多潜在的购房者持观望态度。虽然6月份美国旧房销售中间价同比出现上涨,但尚需更多时间才能确定美国旧房销售价格是否已停止下降而趋于稳定。(除署名外以上均据新华社)